外交部就沙利文訪華向媒體吹風

中方將重點就台灣問題等向美提嚴肅要求

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國總統國家安全事務助理沙利文將應 邀於27日至29日訪華,舉行新一輪中美戰略溝通。外交部美大司負責人25日表 示,中美將就兩國關係、敏感問題以及重大國際和地區熱點問題深入交換意見, 雙方將繼續探討中美戰略認知問題、國家安全和經濟活動之間的邊界問題。中方 將重點就台灣問題、發展權利以及中國戰略安全等表達嚴重關切、闡明嚴正立 場、提出嚴肅要求。該負責人強調,台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅 線,「台獨」是台海和平穩定的最大風險。

25 日 ,外交部美大可具具八四冰區 八 風,進一步介紹沙利文訪華相關 情況並回答了記者提問。據外交部美大司微 信公眾號消息,美大司負責人指出,這是美 國總統國家安全事務助理時隔八年再次訪 華,是沙利文助理首次訪華,是雙方落實兩 國元首舊金山會晤共識的重要舉措。該負責 人稱,舊金山會晤之後,雙方外交、財經、 執法、氣變團隊以及兩軍保持溝通,兩國人 民往來也在增加,同時美國繼續對華遏制打 壓,中方予以堅決反制,中美關係仍處在止 跌企穩的關鍵關口。

美須落實不支持「台獨」的承諾

據介紹,在上述背景下,中共中央政治局 委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅 將同美國總統國家安全事務助理沙利文就中 美關係、敏感問題以及重大國際和地區熱點 問題深入交換意見。雙方將共同梳理兩國落 實元首舊金山會晤共識取得的進展,充分發 揮雙方業已建立和恢復的20多個對話溝通機 制的作用,繼續探討中美戰略認知問題、國 家安全和經濟活動之間的邊界問題。

美大司負責人稱,中方將重點就台灣問 題、發展權利以及中國戰略安全等表達嚴重 關切、闡明嚴正立場、提出嚴肅要求。這位 負責人強調,台灣問題是中美關係第一條不 可逾越的紅線,「台獨」是台海和平穩定的 最大風險。美方必須恪守一個中國原則和中 美三個聯合公報規定,落實不支持「台獨」 的承諾。

要求美方停止將經貿問題泛政治化

這位美大司負責人還表示,美方在關稅、 出口管制、投資審查、單邊制裁方面不斷採 取針對中國的無理舉措,嚴重損害中方正當 權益。中方要求美方停止將經貿問題泛政治 化和泛安全化。

這位負責人還指出,中美關係的基礎在民 間,美方應同中方相向而行,採取更多措施 便利兩國人員往來。中方還將敦促美方履行 安理會常任理事國責任,為政治解決當前重 大、突出的國際和地區問題發揮建設性作 用,而不是相反。

美大司負責人強調,中方對美政策一以貫 之,就是習近平主席提出的相互尊重、和平 共處、合作共贏三原則。這既是從五十多年 中美關係歷程中提煉的經驗,也是歷史上大 國衝突帶來的啟示,應該是中美共同努力的 方向。中方始終認為,大國競爭解決不了美 國和世界面臨的問題。

中方在烏克蘭問題上的立場坦坦蕩蕩

另據外電日前引述美方匿名高級官員透 露,沙利文訪華有三個核心議題:中國在俄 烏衝突中所扮演的角色、台灣問題及南海爭 端。此外,沙利文還希望聽取中方對中東局 勢的評估。

關於烏克蘭問題,該負責人表示,中方的 立場坦坦蕩蕩,將繼續堅持勸和促談,推動 政治解決,開展斡旋外交。美方應停止濫施 單邊制裁和長臂管轄,停止對中方抹黑栽 贓、施壓訛詐。中方將繼續採取堅決有力措 施維護自身重大利益和正當權利。

關於南海問題,該負責人強調,中國在南 海的領土主權和海洋權益擁有充分的歷史和 法理依據,本地區國家完全有信心、有智 慧、有能力處理好南海問題。域外國家不要 做挑動對抗、加劇緊張的事情。

中方在中東問題上致力於推動和平

該負責人指出,中方在中東問題上致力於 推動和平、主持正義,支持各方維護自身正 當權益,特別是支持巴勒斯坦恢復民族合法 權利。當務之急是衝突各方必須切實執行安 理會有關決議,為盡快實現加沙全面永久停 火創造條件,國際社會應為此形成合力。希 望美方傾聽國際社會大多數的聲音,採取負 責任的立場。

針對美方聲稱中國是國際秩序威脅的無理 指責,該負責人表示,中國的發展是人類發 展進步的重要組成部分,是歷史向前演進的 必然趨勢。中國不走西方殖民掠奪的老路, 不走國強必霸的歪路,也不搞意識形態輸 出。中國堅持和平發展,奉行合作共贏,堅 定維護以聯合國為核心的國際體系和國際秩 序,是當今世界和平力量的增長、穩定因素



◆外交部表示中方將重點就台灣問題向美提出嚴肅要求。圖為早前中國人民解放軍南部戰區位南海海域組織聯合海空 資料圖片 戰巡。



◆近日,東部戰區海軍某護衛艦支隊奔赴東海某海域開展



◆近日,東部戰區海軍某部組織跨畫夜集中反潛和艦載

崛起的中國只會給世界帶來正能量

向香港文匯報指出,拜登政府剩餘的時間雖 然已不多,但是中美關係仍需要在中美元首 外交所達成的重要共識的引領下,繼續推動

中美高層次對話制度化、機制化地向前邁進,特別是要 針對現在中美關係中的問題加強對話溝通,其中包括台 灣問題。同時,對於當前變亂交織的國際形勢及相關問 題,中美之間也一定要承擔大國責任,要更多地加強對 話和溝通。

朱鋒指出,美國對中國的打壓和遏制還在不斷地升 級,中方亦需要通過戰略溝通等對話機制和溝通管道, 向美國非常明確地表達自己的關切。

朱鋒指出,今年是美國總統大選年,中美關係因而面 臨很多非常「情緒化」的因素,甚至是「毒化」性的因 素。他説,現在兩黨在大選中都在基於自己的政治利 益,通過對華強硬來表達所謂的美國能夠完全遏制和戰

勝中國的決心。但是這種基於美國狹隘的國内政治利益 做法,其實對今天的中美關係,對兩國人民乃至世界的 可持續發展都完全是一種破壞。

這位專家認爲,沙利文這次來華,非常重要的是要通 過中美在安全領域的高端對話,向兩國人民傳遞積極的

朱鋒表示,今年美國大選,一方面,兩黨都要對華顯 示所謂強硬立場,但另外一方面,今天美國的國内問題 遠遠大於美國政客嘴上現在所謂的中國問題。同時,當 來重大消極衝擊,但是今天國際形勢的動盪跟中國沒有 任何關係,中國反而是當今促進世界可持續發展和和平 的重要的積極的國際力量。這次沙利文來訪,其實美國 也需要更多地看到,一個崛起的中國只會給世界帶來更

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

美方將多家中國實體列入出口管制「實體清單」

中方堅決反對 將採必要措施維權

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)美方近日以 所謂涉俄為由,將多家中國實體列入出口管制「實 體清單」,其中包括23間香港註冊的公司以及一名 香港居民。中國商務部新聞發言人25日回應稱,中 方對此堅決反對。中方敦促美方立即停止錯誤做 法,並將採取必要措施,堅決維護中國企業的合法

美再制裁中俄400多名個人和實體

據報道,美國針對俄羅斯攻打烏克蘭,宣布再制裁 俄羅斯、中國內地和香港等超過400名個人和實體, 涉嫌幫助俄羅斯規避西方制裁和加強俄軍實力。中 國有42間企業被美方列入出口管制清單,涉嫌協助俄 方獲得軍民兩用技術和電子零件。

另有23間香港註冊的公司被制裁,涉嫌向俄羅斯軍 工企業供應外國無人機零件、晶片生產設備等,用於 襲擊烏克蘭;亦有一名香港居民涉嫌連同兩名俄羅斯 公民洗黑錢,透過香港和阿聯酋註冊的空殼公司,將

一間受制裁俄企的黄金轉換為其他國家貨幣和加密

美國財政部亦指,注意到俄羅斯透過開設海外分支 機構和公司規避制裁,提醒各國和金融機構應對此保 持戒心。

對此,中國駐美大使館發言人劉鵬宇重申,中方堅 決反對基於「長臂管轄」的單邊制裁,中俄之間的正 常貿易不應受到破壞,更不應成為抹黑和遏制中國的 工具。

中國商務部發言人25日回應指出,中方注意到有關 情況。美方以所謂涉俄為由,將多家中國實體列入出 口管制「實體清單」,中方對此堅決反對。

上述發言人表示,美方做法是典型的單邊制裁和 「長臂管轄」,破壞國際貿易秩序和規則,阻礙國際 間正常經貿往來,影響全球產業鏈供應鏈安全穩定, 中方對此強烈不滿,堅決反對。中方敦促美方立即停 止錯誤做法,並將採取必要措施,堅決維護中國企業 的合法權益。

菲船再擅闖仙賓礁故意衝撞我海警艇 中方依法管控 正告菲立即停止侵權挑釁

香港文匯報訊 據中新社報道,中國海警局25日發 布消息,中國海警局新聞發言人甘羽表示,8月25 日,菲律賓3002號船未經中國政府允許,非法闖入中 國南沙群島仙賓礁附近海域,中國海警依法對菲船隻 採取管控措施。

發言人表示,14時12分,菲3002號船無視中方嚴正 警告,以不專業、危險方式,故意衝撞中方正常執法 的海警21551艇,導致發生擦碰,責任完全在菲方。

發言人表示,我們正告菲方立即停止侵權挑釁,否 則由此引發的一切後果由菲方承擔。

或 電 動 蹦 試 中

亞

客

反

應

超

預

期

特稿

「我一直想找這樣的電動 三輪車,拉人運貨都方便, 在景區用沒尾氣也沒什麼噪 音,價格合適的話我今天就 下單。」哈薩克斯坦客商塔姆爾説。

8月23日至25日,第十九屆哈薩克斯 坦—中國商品展覽會在哈薩克斯坦首都阿 斯塔納舉行,來自中國多個省區市的300 餘家企業攜農機設備、五金建材、家居用 品等各式展品亮相,其中,一批中國製造 的新能源「三蹦子」格外引人關注。

「這車續航怎麼樣,皮實嗎?」「工廠 在哪裏,發貨過來要多久?」一家電動三 輪車展台裏,幾位客商圍着工作人員輪流 發問;展品前,不時有人試乘體驗。

「太忙了,一上午就有20來個意向客 戶,有3家已經基本達成合作。」大哈智 能科技有限公司的一位負責人向記者介 紹,「我們第一次來哈薩克斯坦參展,沒 想到客戶反應遠超預期。」

雖然帶來的展品不多,但這家企業招攬 客戶另有「秘籍」——展台牆上貼着一張 可供定製的部件細節,大到車型大小、電



◆23日,第十九屆哈薩克斯坦—中國商品 展覽會上,觀眾駐足了解中國製造的太陽 能電動三輪車。 中新社

機瓦數、車輛塗裝,小至車內配飾、車鎖 類型等,細節豐富。

「我們有自己的生產線,能滿足客戶的 各種定製化需求。」企業負責人介紹。

展會另一角,一輛體型略大的太陽能電 動三輪車同樣是人們關注的焦點。

「我們這光照充足,這車據説曬曬太陽 就能開,買一輛放鄉下,夏天幹雜活的時 候用,就算價格稍微貴點,長期看還是划 算。」哈薩克斯坦客商魯斯蘭圍着車輛觀 察良久,「之前沒用過太陽能,我打算問 問售後,如果有服務就不擔心。」

未來或在中亞投資建廠

「跟電動三輪車相比,太陽能主要貴在電 氣系統。」霍爾果斯中金新能源科技有限公 司副總經理熊壯介紹,「得益於完全自主的 知識產權、國內完整的供應鏈、充足的技術 人才儲備,只要能實現大批生產,我們的成 本會繼續降低,相信這種主打光伏的差異性 產品在中亞市場具有競爭力。」

相較於三輪車普及度較高的泰國、柬埔 寨等東南亞國家,中亞地區國家緯度較 高,尤其哈薩克斯坦冬季漫長嚴寒,當地 三輪車並不多見。談及此次來開拓中亞市 場,熊壯表示,這是一場有準備的「戰

「中國『三蹦子』企業對東南亞、非洲 等開發較為成熟市場的爭奪日趨激烈,但 在中亞地區,電動車消費市場剛起步,有 很大的發展空間。」熊壯説,「這次來哈 薩克斯坦參展,我們的目光不局限於中 亞,也瞄向周邊如土耳其、伊朗等國家。 未來我們也許會在這裏投資建廠,更好利 用中亞地區的區位優勢和税收政策。」

◆中新社